

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ
ПАВЛОДАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им.С.ТОРАЙГЫРОВА



4'2002

ӨЛКЕТАНУ КРАЕВЕДЕНИЕ



10-летию

**НЕЗАВИСИМОСТИ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТА
посвящается**



С. Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік
университетінің ғылыми-көпшілік журналы

Научно-популярный журнал Павлодарского
государственного университета им. С. Торайгырова



2001 жылы құрылаан
Основан в 2001 г.

ӨЛКЕТАНУ КРАЕВЕДЕНИЕ

С. Торайғыров
атындағы ПМУ-дің
академик С. Бейсембаев
атындағы ғылыми
КІТАПХАНАСЫ

4 2002

ӨЛЖЕТАНУ - КРАЕВЕДЕНИЕ

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на учет средства массовой информации

№ 2276-Ж

выдано Министерством культуры, информации и общественного согласия

Республики Казахстан

1 сентября 2001 года

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

Тасмагамбетов И.Н., д-р полит. наук, проф. (председатель)

Арын Е.М., д-р экон. наук, проф.

Каскабасов С.А., д-р филол. наук, проф.

Сейдимбек А.С., д-р филол. наук, проф.

Зиманов С.З., д-р юр. наук, проф.

Байпаков К.М., д-р ист. наук, проф.

Нысанбаев А.Н., д-р филос. наук, проф.

Медеу А., д-р геогр. наук, проф.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Арын Е.М., д-р экон. наук, проф. (главный редактор)

Акишев А.А., канд. ист. наук, доц. (зам. гл. редактора)

Кудабаяев А.Ж., (отв. секретарь)

Захаренко А.Л., канд. ист. наук, доц.

Инсебаев Т.А., канд. техн. наук, доц.

Таштемханова Р.М., канд. ист. наук, доц.

Сейтахметова Г.Н. (тех. редактор)

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели.

Мнение авторов публикаций не всегда совпадает с мнением редакции.

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов.

Рукописи и дискиеты не возвращаются.

При использовании материалов журнала ссылка на «Өлжетану - Краеведение» обязательна.

Теруге 15.12.2002 ж. жіберілді. Басуга 25.12.2002 ж. қол
қойылды. Форматы 197х420/2. Кітап-журнал қағазы.
Көлемі 12,7 шартты б.т. Таралымы 300 дана.
Бағасы келісім бойынша.
Компьютерге терген Сошникова О.М.
Корректорлар: Зейнулина А.Ф., Шабанова Б.А.
Заказ № Л-33.

Сдано в набор 15.12.2002 г. Подписано в печать 25.12.2002г.
Формат 197х420/2. Бумага книжно-журнальная
Объем 12,7 уч.-изд. л. Тираж 300 экз. Цена договорная.
Компьютерная верстка Сошникова О.М.
Корректоры: Зейнулина А.Ф., Шабанова Б.А.
Заказ № Л-33

Издательство Павлодарского государственного университета
им.С.Торайгырова
637000, г. Павлодар, ул. Ломова, 64.

УДК 951. (574.25)

К ВОПРОСУ ОБ УЧАСТИИ КАЗАХОВ БАЯН-АУЛЬСКОГО ВНЕШНЕГО ОКРУГА В ДВИЖЕНИИ ХАНА КЕНЕСАРЫ

Б.Т.МИЯКАШЕВА, А.М.СЫЗДЫКОВА

Павлодарский государственный университет им.С.Торайгырова

Мақалада Кенесары хан қозғалысындағы Баянауыл сырты өлкесінің қазақтарының қатысуы сөз етіледі. Мұнда қозғалысқа талдау жасалып, Баянауыл өлкесіндегі басшылары туралы.

В статье освещается участие казахов Баян-Аульского внешнего округа в движении хана Кенесары. В ней делается попытка анализа восстания, рассказывается о ее предводителях в Баян-Аульском округе.

The article deals with the question of participation of Kazakh people belonging to Bayan-Aul region in Kenesary Kasymov's national liberation movement. It outlines aim, actuality, process motion and result.

Интерес к проблеме национально-освободительного движения под предводительством хана Кенесары, не ослабевает до сих пор, так как в движении принимали участие казахи всех жузов и округов, в том числе и Баян-Аульские казахи. История движения Кенесары Касымо-

ва является предметом исследовательского пера с самого начала возникновения вплоть до сегодняшних дней. Каждое новое исследование открывает новые факты из истории движения. В статье делается попытка освещения участия Баян-Аульских казахов в движении хана Кенесары. Так же рассказывается о предводителях движения в Баян-Аульском округе, о участие султанов и об их отходе от восстания.

Под влиянием военно-политического наступления царизма и внедрения в Казахстан товарно-денежных отношений, захваты царизма и захваты общинных земель феодальной верхушки привели к острому кризису кочевого скотоводческого хозяйства.

В 1824 году началось строительство укреплений внутри степи, изъятия земель у кочевников, в целом, усиление колониального гнета. В 1824 году были основаны казачьи поселения Кокчетавская и Каркаралинская, в 1826 году Баян-Аульское, в 1827 году Акмолинская и Кокпектинская.

Все это приводит к тому, что борьба народных масс против колониального гнета переплеталась с обострившейся борьбой внутри казахского общества, с борьбой против собственной феодальной верхушки. Колонизаторская политика царизма встретила отпор казахского народа. Восставшие казахи мелкими группами совершали вооруженные нападения на разъезды и пикеты, захватывая при этом в плен чиновников и торговцев.

На исходе 1838 года и начале 1839 года к движению Кенесары присоединились почти все волости Каркаралинского округа, все в больших и больших массах стекались люди под его знамя. К движению стали примыкать казахи и других округов. К исходу 1837 года из Аман-Карагайского округа к выступлению Кенесары присоединились более двух тысяч казахов. Тогда же к вооруженной борьбе Кенесары Касымова присоединились казахи Баян-Аульского окружного приказа. Казахи Козганской, Аидабольской и Каржасовской волости Баян-Аульского округа примкнули к восстанию Кенесары в конце 1837 года. [3; 54] О котором свидетельствует донесение начальника пограничных киргизов полковника Талызина: «К хищнику явно наружно оставшиеся верными правительству, находились в тайных сношениях с Кенесары "[2; 227] Од-

ним из деятельных организаторов восстания казахов этого округа был Сейтек Азнабаев, который первым присоединился со своей Каржасовской волостью и стал его ближайшим сподвижником.

Сейтен Азнабаев был человеком с большим кругозором. Он рано испытал на себе всю тяжесть колониального гнета царизма и был очевидцем того, как царские колонизаторы вместе с султанами отбирали у казахов лучшие земли и пастбища и летом их жилища. Сейтен и Тайжан Азнабаевы стали ближайшими сподвижниками Кенесары Касымова. Начиная с весны 1838 года они активно помогают силами и средствами восставшим. После смерти своего отца Азнабая во главе траурного каравана из 40 человек Сейтен отвозит тело покойного в город Туркестан, вернувшись, включается в восстание.

В результате предательства, царским властям удалось схватить Тайжана, его казнили, а семью отправили на вечное поселение в Туринск. В июле 1839 года в род Каржасовского был направлен специальный отряд под командованием толмача Уткова для захвата бия Сейтена Азнабаева. По получении известия о поимке Сейтена начальник штаба Сибирского корпуса генерал-майор Фондерсон писал: «Немедленно прислать в Омск Сейтена Азнабаева под строгим караулом и закованным»

ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ И СОБЫТИЯ

[2;228]. Сейтен предстал перед царским судом при Омском Ордонанс-Гаузе. Во время судебного процесса полковник Лодыженский предупредил Горчакова: «Сейтен по влиянию своему вреден для степи и оставлять его в ней значит нажать разбойника. Он несравненно хитрее и гораздо виновнее казненного брата» [4;178]. По приговору суда Сейтен был сослан в пожизненную ссылку «итжеккенге», сибирскую тундру. Теперь царским властям казалось, что, после поимки зачинщика восстания, казахи Баян-Аульского округа вернуться на свои прежние кочевья. Но они ошиблись. На смену Сейтену Азнабаеву выдвинулись другие.

Предводителем восставших казахов Тортульской волости Баян-Аульского окружного приказа был Таймас Бектасов. Впоследствии ему пришлось сыграть при Кенесары видную роль и стать одним из его ближайших советником по военным вопросам. Таймас Бектасов пользовался исключительным уважением и любовью Кенесары. В официальных документах того времени о Таймase Бектасове говорится: «Он был безотлучным от Кенесары и во всяком нападении на русские отряды находился действующим лицом, давал нередко Кенесары советы, как противодействовать русским, за что его любил Кенесары, который почти из одной чаши делил с ним пищу» [2;229].

Призыв Кенесары к откочевке из округов, созданных царизмом, поддержали многие казахи Сибирского ведомства. Из Баян-Аульского округа откочевали род Айдабол с бием Чантуриным, часть аулов Орманшы-Тортульской волости со старшиной Олжабаем. В число знаменитых батыров входил Жанайдарбатыр из рода Суюндук. Среди активных участников восстания были, имена Олжабая Бабекина и Чаплака Кейкина, Тумата Сайдыкова. Летом 1838 г. когда казахи Орманшинской волости находились на своих родовых пастбищах, граничивших с Акмолинским округом, Кенесары посылает к ним отряд в 200 джигитов, который захватил в плен старшего султана Баян-Аульского округа Мамана Аблаева. Преданные султану люди помогли ему бежать в пределы своего приказа. Царское правительство вынуждено было снять его с поста старшего султана, но и после его отставки положение не изменилось. Восставшие начали переходить на территорию Акмолинского уезда и массами присоединяться к Кенесары.

В начале восстания, из-за боязни лишиться богатства и авторитета среди казахских родов, примкнули к восстанию казахов Баян-Аульского округа некоторые бии и султаны: Едигины, Шормановы, султан Елемес Джайнапов и др, тесно связанные с царской администрацией. Вместе со своей Куликe-Каржа-

совской волостью был увлечен в глубь степи восставшими бий Муса Шорманов с 150 кибитками, Бабатай с 125 кибитками и султан Елемес Джайнапов [2;229]. Однако в дальнейшем ходе борьбы они присоединились к царскому движению.

Царское правительство назначило старшим султаном Баян-Аульского приказа бывшего заседателя Боштая Турсунбаева. Одним из первых он доносил сибирским властям о начавшемся брожении среди казахов Баян-Аульского округа в связи с призывом Кенесары к вооруженной борьбе.

В одном из своих писем полковнику Талызину он просил разрешить ему срочный выезд в Омск для личных объяснений. Вскоре выезд был ему разрешен, и он захватив с собой разработанный им план разгрома восстания в Баян-Аульском округе, прибыл в Омск. Совместно с Турсунбаевым был разработан план предстоящий карательной экспедиции в Баян-Аульский округ.

К концу 40-х годов XIX века движение в Баян-Аульском округе было подавлено, а к 1847 году оно было ликвидировано во всем Казахстане, что связано со смертью Кенесары Касымова.

В целом по Казахстану в антиколониальном движении хана Кенесары участвовали следующие рода Баян-Аульского внешнего округа: Колеке-Коржас, Орманшы, Алтынто-ры-Коржас, Жангазы-Айдабол, Акбо-

ра, Гул пар, Сатылган-Коржас [1;74].

Те тенденции, которые наблюдались в целом в движении хана Кенесары, нашли место в движении развернувшимся в Павлодарском Прииртышье.

Причины спада активности участников надо искать внутри движения. Султаны, ставшие на сторону Кенесары, по пребывании на новое место стали переписываться со старшими султанами и с отдельными феодалами-баями. Они подготовили почву для ухода от восстания Кенесары, кроме того, среди родов, участвовавших в движении, часто происходили распри, возникавшие на почве старинной родовой вражды. Некоторые родовитые феодалы, примкнувшие к восстанию, искали удобного случая, чтобы уйти от повстанцев. Главную причину этого можно рассматривать в плохой организации движения, в примитивном вооружении и усталости населения от борьбы с царизмом, а также с местными феодалами.

Страх властей повторного восстания, стал, возможно, причиной реформы 1867-1868 гг., по которому Баян-Аульский округ был ликвидирован и его территория вошла в состав Павлодарского, Каркаралинского и Акмолинского уездов.

Таким образом, участие Баян-Аульских казахов в национально-освободительном движении Кенесары было обусловлено прежде всего колониальной политикой российского царизма, а также ухудшением положения казахов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Артыкбаев Ж. Казахское общество в XIX в: традиции и инновации. – Караганда – 1993г.

2. Бекмаханов Е.Б. Казахстан в 20-40 гг. XIX в. – Алматы – 1997 г.

3. Валиханов Э.Ж. Вопросы казахской государственности в XIX веке. // Отан тарихы. 2001. - №3. –С.54.

4. Инсебаев Т. Очерки Павлодарского Прииртышья. – Павлодар-2000.